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„Hristos se naşte, măriţi-l”
Biserica creştină prăznuieşte, după datină, Naş

terea cea după trup a Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos. De aproape două mii de ani, praznicul 
Naşterii evocă în cîntări de duhovnicească bucurie 
măreţia slobozirii noastre din împărăţia întuneri
cului păcatului. Slobozirea aceasta ne cheamă an 
de an, în catavasiile Crăciunului, să rostim cu 
bucurie:

tindeni prăznuiesc pe Pruncul aducător de lumină, 
de pace şi de izbăvire. Aceleaşi bucurii, aceleaşi 
nădejdi într-o pace a lumii întregi, căci omenirea 
vrea să se bucure din plin de munca şi de daru
rile lui Dumnezeu. Acelaşi imn şi acelaşi gînd, 
aceeaşi bucurie şi aceeaşi nădejde ne leagă pe toţi

cei ce purtăm chipul lui Dumnezeu, căci Iisus 
Hristos este unul şi acelaşi în sufletele şi în ini
mile tuturor. Este ceea ce mărturisim încă odată 
şi în această seară în care cinstim şi preamărim 
Naşterea lui Iisus Hristos, Domnul nostru şi cînd 
glasurile noastre laolaltă aduc imne de laudă lui 
Dumnezeu şi dorirea de pace şi bună înţelegere 
Pământului, oamenilor de pretutindeni.

E. C.

„Hristos se naşte, măriţi-1 !
Hristos din ceruri, întîmpinaţi-1“ !

Toţi creştinii — de la un capăt la celălalt capăt 
al Pămîntului — se întîlnesc astăzi sub una şi 
aceeaşi stea a Naşterii Aceluia care, părăsind Cerul 
şi 'totuşi rămînînd în el, coboară pe Pămînt, luînd 
chip asemenea omului pentru care venise. De 
aceea, în semn de cinstire, creştinii de pretutin
deni în duh şi în simţire preamăresc în chip di
vers minunea din noaptea Crăciunului, noapte 
care nu va fi uitată pînă la sfîrşitul veacurilor, 
în cinstea Pruncului născut în noaptea aceasta 
universul arde ca o singură făclie chemat de o 
singură credinţă: Iisus Hristos şi Biserica Sa. Şi 
înfiorat de măreţia acestei taine — cu adevărat 
mare pentru întreaga creştinătate — mărturiseşte 
coborîrea pe pămînt a unicului Fiu al lui Dumne
zeu, Cel ce s-a întrupat din Fecioara Maria şi s-a 
născut om. Iisus Hristos — cea de-a doua persoană 
a Sfintei Treimi — s-a întrupat prin zămislirea 
Duhului Sfînt în omul istoric din Nazaretul 
Gailileii. Cele două naţuri ale Sale, divină şi 
umană, — împreunate, dar neamestecate şi ne
schimbate — fiecare păstrîndu-şi fiinţa şi lucră
rile, subsistă în singura persoană a Fiului lui 
Dumnezeu.

Aşa-1 mărturisim, aşa l-am primit în sufletele 
noastre şi aşa-1 preamărim pe Cel născut în noap
tea sfîntă a Crăciunului, în condiţiuni mai presus 
de puterea noastră de înţelegere şi pricepere. Aşa 
îl propovăduieşte de două milenii Biserica noastră 
şi aşa îl păstrăm în inimile noastre: Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat, ca o lumină 
ţîşnită dintr-o altă lumină, mai presus de orice 
lumină pe care o percepem cu simţurile noastre 
trupeşti şi sufleteşti.

Dumnezeu se întrupează şi se face asemenea 
nouă, Mîntuitor, puternic a toate, stăpîn al vieţii 
şi biruitor al morţii, slobozindu-ne din robia păca
tului şi arătîndu-ne calea spre Dumnezeu, spre 
împărăţia cerului. Mărturisirea aceasta rămîne 
aceeaşi, caldă şi duioasă, mîngîiere pe care o sim
ţim toţi fiii Bisericii. De aceea, privind spre steaua 
care a răsărit ca un curcubeu de nădejde peste 
înălţimile de azur ale Cerului, îngenunchem cu 
umilinţă şi bucurie în acelaşi timp — rostind ală
turi de îngeri „Mărire întru cei de sus, lui Dum
nezeu, şi pe pămînt pace, între oameni bună în
voire“. Sínt slovele unui imn de bucurie şi măreţie 
care înalţă şi cucereşte în acelaşi timp.

O măreţie care te apropie de Dumnezeu şi te 
cheamă spre o nouă primăvară a sufletului.

De aceea marele praznic al Naşterii Domnului 
ne aminteşte de fiecare dată de toate nădejdile şi 
toate bucuriile care tresaltă în inimile noastre,, 
chemîndu-ne la credinţă luminată şi dragoste, la 
pace şi bună înţelegere, la iertare şi înfrăţire.

Din noaptea aceea, mesajul îngerilor a sunat 
an de an şi vremea noastră a făcut din el cea 
mai înflăcărată năzuinţă, pacea rămînînd cel mai 
de seamă bun al omenirii.

însufleţiţi de aceste gînduri — izvorîte din 
bucuria măreţului Praznic —, creştinii de pretu

în prag de
Din an în an, sărbătoarea Naşterii Domnului 

este aşteptată cu multă bucurie atît de cei mici, 
cît şi de cei vîrstnici sau chiar de cei cu părul 
alb ca zăpada, însă cu sufletul mereu tineri. Toţi 
se bucură, cînd ştiu că peste cîteva zile vor prăz- 
nui venirea în lume a lui Mesia:

„Să se nască şi să crească,
Să ne mîntuiască“.

Bucuria este dublată de frumoasele colinde, care, 
începînd cu căderea primului fulg de zăpadă, se 
aud la tot pasul, care de care mai frumoase.

Colindele, împreună eu cMtfvcle de vitejie, cu 
doinele şi baladele populare, fac parte din bo
gatul tezaur spiritual al poporului nostru. Ele ex
primă bucuria şi recunoştinţa credincioşilor pen
tru venirea în lume a Mîntuitorului Iisus Hristos, 
în multe dintre ele oglindindu-se şi stările sociale 
de altădată, aspiraţia iobăgimii sărăcite spre o 
viaţă demnă, îndestulată. Acest lucru se desprinde 
şi din mai puţin cunoscuta colindă din ţara 
Chioarului, judeţul Maramureş, care spune:

sărbătoare
Noi în sara de Crăciun 
Lăudăm pe Cel prea bun, 
Colindăm colind duios 
Domnului Iisus Hristos.
El de-al nostru mare drag 
A păşit cerescul prag,
Şi-a lăsat cerescul rai 
Şi-a venit pe-al nostru plai 
Şi a luat asupra Lui 
Tot păcatul omului.
Şi de aceea cînd soseşte 
Njme n lume nu! primeşte, 
Iată acum din poartă-n poartă 
Maica Sfîntă-n sîn îl poartă. 
Vrea să-l nască-n loc curat 
Că-i cerescul împărat,
Şi-n căldură vrea să-l culce

Că-i pruncuţul ei cel dulce. 
Dar nimenea nu se-ndură 
Să-l primească la căldură, 
Vine noaptea de Ajun 
Şi Măicuţa-i tot pe drum. 
Suflă vîntul şi-o pătrunde 
S-ar scuti şi n-are unde, 
Vintul tot mai rece bate 
Sufleţelul îi străbate, 
îngerii de mila ei 
Se itopesc în plîns şi ei,
Ş'-n peştera ,-a născut 
Cel ce n-are început.
Maica varsă lacrimi calde 
N-are apă în ce să-l scalde, 
Şi-l înfaşă în haine ude 
Că uscate nu-s de unde.

Pr. Nicolae Lcşe

Contribuţia mitropolitului Andrei Şaguna la înfiin
ţarea Asociaţiei transilvane (ASTRA) __ 1861

Asociaţiile culturale au apărut pe o anumită 
treaptă a dezvoltării societăţii, dintr-o necesitate 
imperioasă şi nu în mod întîmplător, cînd stră
daniile individuale nu mai corespundeau realităţii, 
încît o asemenea situaţie reclama concentrarea for
ţelor intelectuale în vederea asigurării progresului 
pe mai multe planuri. Propăşirea culturii avea o 
semnificaţie aparte, căci prin propagarea ei se asi
gura conservarea naţionalităţii româneşti dincoace 
de Carpaţi.

Apariţia în 1859 a almanahului „Muguri“, care 
conţinea 59 de poezii ale tinerimii clericale de la 
gimnaziul superior românesc din Arad şi ale altor 
colaboratori, declanşă vii reacţii în mişcarea cul
turală din Transilvania. Pe marginea celor edi
tate, Zaharia Boiu publică în „Telegraful Român“ 
din februarie 1860 o critică extrem de aspră. 
Faţă de învinuirile aduse, loan Puşcariu le ia 
apărarea tot în coloanele acestui ziar,, prezenţînd 
cauzele reale care au generat lipsa valorii literare 
a volumului, încît singura salvare o vedea în cons- 
punde pe adresa arhiereului ortodox.

în primăvara anului 1860, în urma unei dis
cuţii purtate la Sibiu între N. Popea, protosincel 
şi secretar eparhial, şi I. Raţiu, aflat la examenul 
de „censură advocaţială“, hotărăsc trecerea la ac
ţiune, organizînd o înţîlnire cu mai mulţi intelec
tuali la reşedinţa episcopiei ortodoxe, cu consim
ţământul arhiereului Andrei Şaguna, desemnîndu-1 
pe consilierul gubernial Pavel Dunca cu redacta
rea memoriului.

Petiţia din 10 mai 1860, cuprinzînd 173 de 
semnături în frunte cu ale celor doi arhierei din

Sibiu şi Blaj, s-a înaintat guvernatorului Lichten
stein spre aprobare, cu menţiunea de a se răs
punde pe adresa arhiereului ortodox.

La 12 iulie 1860, înalta Locotenenţă îi face cu
noscut că pentru aprobare trebuiesc anexate sta
tutele, exprimîndu-şi în acelaşi timp dezacordul 
faţă de înfiinţarea unei asociaţii româneşti în ex
clusivitate. Deşi nu existau indicii prea încuraja
toare, s-a elaborat pe baza statutelor primite de 
la Gh. Bariţiu, T. Cipariu şi I. Puşcariu un nou 
proiect, care apare expediat autorităţilor la 6 de
cembrie 1860. La 22 ianuarie 1861, cancelaria 
aulică transilvană acordă rezoluţie favorabilă, 
permiţînd ţinerea unei adunări consultative, care 
şi-a desfăşurat lucrările la Sibiu între 9/21 pînă 
la 11/23 martie 1861.

Cu acel prilej s-au purtat discuţii pe marginea 
definitivării statutelor. Din cauza limitării posi
bilităţilor materiale se renunţă la latura econo
mică propusă de episcopul ortodox, axîndu-se 
deocamdată asupra literaturii şi a culturii în ge
neral. în cadrul dezbaterilor un loc aparte l-a 
avut stabilirea titlului societăţii. Formularea a 
fost rezultatul unei colaborări colective, înserîn- 
du-se între noţiunea prezentată de Şaguna „aso- 
ciaţiune“ şi restul denumirii „pentru literatura 
română şi cultura poporului român“, ce provenea 
de la I. Puşcariu, şi adjectivul „transilvan“, propus 
de consilierul de apel I. Alduleanu, ajungîndu-se 
astfel la denumirea „Asociaţiunea transilvană

(Continuare în pa$. 2)
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l O R D  A C H E
„Proverbe

Cu prilejul împlinirii a 125 ani de la moartea 
marelui cărturar Iordache (Gheorghe) Golescu, în 
editura de Stat Albatros s-a tipărit o parte din 
opera acestui mare patriot sub titlul: „Proverbe 
comentate“, Iaşi 1973.

înainte de a face o scurtă prezentare a cărţii 
bine-venită care apare sub îngrijirea lui Gh. 
Paschia, socotim potrivit a prezenta cîteva date 
asupra autorului cărţii în lumina unei bune co
relaţii a vieţii autorului cu opera sa.

Făcînd parte dintr-o veche familie de boieri, 
Iordache Golescu (1768—1848), fiul marelui Ban 
Radu Golescu a fost unul dintre cei 4 fraţi — 
Ana-soră, Nicolae şi Dinicu — ajunşi oameni po
litici,^ ostaşi şi scriitori vrednici. A învăţat carte 
mai întîi acasă — după obiceiul boierilor de a- 
tunci — apoi la Academia grecească din Bucu
reşti. De tînăr a intrat în viaţa publică şi a ocu
pat multe, diferite şi însemnate funcţii adminis
trative: Mare Vornic vel logofăt, membru în Di
vanul ţării, preşedinte al Sfatului consultativ, 
membru al înaltei Curţi şi alte diferite şi însem
nate demnităţi. Concomitent cu acestea, Iordache 
Golescu a mai fost şi efor al Şcolilor, al Spita
lului „Iubirea de oameni“, membru în cîteva so
cietăţi de binefacere ca Epitropia sărmanilor ev- 
ghcnişti — care sprijinea pe copiii fără părinţi ş. a. 
S-a remarcat îndeosebi cu stimă şi recunoştinţă 
în activitatea depusă la Eforia Şcolilor în cadrul 
căreia — împreună cu socrul său Constantin Bă- 
lăceanu au înfiinţat prima şcoală superioară cu 
limba de predare romană, unde a fost numit pro
fesor şi conducător, Gheorghe Lazăr. A sprijinit 
pe poetul grec Rigas în formarea unei confede
raţii de State creştine pentru alungarea turcilor 
din Balcani, cît şi pe Tudor Vladimirescu în miş
carea sa revoluţionară.

Aşa a înţeles să fie părtaş şi mare sprijinitor 
al semenilor cel care a impresionat şi prin mul
ţimea odraslelor (avînd 23 copii — deşi nu toţi 
au trăit), e un fapt grăitor şi instructiv.

Iordache Golescu ne-a lăsat moştenire — spre 
zidire sufletească — o vastă operă literară popo
rană privind: Cercetări de istoric literară şi fol
clor, numeroase caracterizări ale vieţii şi operelor 

'altor scriitori istorici, istoriografie literară şi fol
clor, teatru, traduceri din limba franceză ş.a.m.d. 
— toate păstrate în Biblioteca Academiei R.S.R. 
(cca 20 volume — dintre care 19 manuscrise in 
folio).

Din vasta operă a maximelor şi a proverbe
lor lui Iordache Golescu în număr de 22.504, din 
cartea „Proverbe comentate“ — unice în felul 
lor — la care ne referim, într-o oarecare tema
tică din cele 2312 proverbe, maxime şi povăţuiri 
folositoare cuprinse în 321 pagini să urmărim doar 
cîteva mai semnificative:

După ce autorul ne îmbie să primim din aceste 
învăţături, „fiecare numai ce cunoaştem că ne este 
de trebuinţă“, privitor la roadele poveţelor bune 
cu lucrarea lor în timp, scriitorul în cauză prin
tre alte, zice: „Că la duhovnic de cîte ori te 
spovedeşti, tot aceleaşi cuvinte îţi grăieşte, şi au- 
zindu-le mai des, lesne te îndreptezi“.

Despre puterea exemplului personal, Golescu 
zice: „Cel ce va să înveţe pe altul năravuri (de
prinderi) bune, întîi el să dea pildă“.

D e sp re  su fle t şi ca ra c te r  se subliniază: „Ceea 
ce e curat, nu are trebuinţă de (a fi) spălat“. 
„Plosca nu se caută pe dinafară.“ „Aflat-au Filip 
pe Natanail“ (se zice despre doi inşi cînd se po
trivesc la duhuri) ş.a.m.d.

Pentru om şi omenie — spune: „Adevărul şi 
dreptatea (sínt) cele mai mari datorii ale ome
nirii.“ Omul cu cuvînt, din cer este căzut, iar cel 
fără cuvînt, cu cel în mocirlă crescut; arată-te 
ca cel din cer“. „Omul s-a făcut unul pentru al
tul; D-aceea unul cu altul să vă ajutaţi“. Cu cît 
mai mare eşti, cu atît eşti mai îndatorat la ome
nire să slujeşti ş. a.

P r iv i to r  la  unirea (sp re  t o t  lu cru l bu n ), citim: 
„Cînd toţi se vor uni între ei, frică n-or mai 
avea de nimeni, c-atunci e pace între ei“.

B inele obştesc: „Ca orice să fie bine pentru 
obşte, trebuie să privească în folosul obştei. Cel 
ce pentru obşte mult se sîrguieşte, pentru sineşi 
munceşte, că şi el parte din obşte este“.

V ir tu te a  în ţe lep c iu n ii ocupă o bună parte din 
cuprinsul acestei cărţi s. ex.: „Arată cu fapta ta 
înţelepciunea ta, iar nu numai cu graiul. Acela 
(e) mai înţelept cel ce nu se făleşte cu înţelep
ciunea sa, dar cu mult mai înţelept — cel ce se

G O L E S C U :
comentate”
cunoaşte pe sineşi. Omul înţelept mai înainte vede 
şi se socoteşte cele ce poate mai înainte să i se 
întâmple. D-aceea rareori greşeşte. Aşa şi tu să 
urmezi. Omul înţelept (e) o comoară de bunătăţi, 
iar cel nebun de răutăţi. . .  în cea mai mare slavă 
fiind — omul înţelept se smereşte. La tînăr în
ţelepciunea (e) ca o cunună de aur. Cine pe sineşi 
cunoaşte, acela (e) mai înţelept“ . . .  Se resimte 
aci, ca de altfel şi din alte proverbe, influenţa 
Sf. Scripturi.

Cu spirit umanitar şi simţ înalt de dreptate 
socială, I. Golescu, deşi a fost fiu de boier, critică 
aspru purtarea nedemnă a boierilor faţă de ţă
ranii pe care nu numai că îi sfătuieşte, ci îi şi 
apără. El scrie: „Vai de ticăloşia (suferinţa) ţă
ranului pe lume. Că ţăranul ne hrăneşte, ţăranul 
ne îmbracă, ţăranul ne plăteşte, pînă se slăieşte 
şi noi, spre mulţumire arătăm lenevire l-ale lor 
trebi în parte, şi o mare nedreptate lăsîndu-i ca 
pe nişte ticăloşi în negura neştiinţei, în cele mai 
mari necazuri" . . .  Stăruie să cercetăm şi să ocrotim 
pe ţăran cînd se îmbolnăveşte, „nu numai cu doh- 
itori ci şi cu cele trebuincioase de hrană. . . “.

în „Proverbe comentate“ găsjim un adevărat 
imn al muncii, combătîndu-se vehement lenea, 
fariseismul (făţărnicia), viclenia, lăcomia, neascul
tarea şi toate păcatele ce declanşează neomenia şi 
lipsa iubirii de semeni. El spune, între alte: „în
drăzneala la cele bune virtute se înţelege, iar la 
cele rele, întreagă nebunie.“

Despre lăcomie: . . .  „Lăcomia sparge sacul. 
Lungă e limba boului dar la coadă tot n-ajunge. 
Lupul nu se satură cu o mică îmbucătură ş. a. m. d.

Iordache Golescu n-a fost numai un culegător 
de proverbe, maxime, aforisme, povăţuiri şi alte 
laturi ale scrisului său, ci a fost şi rămîne şi un 
creator de asemenea folositoare povăţuiri, ba 
chiar un creator în versuri cum l-a numit Gh. 
Lazăr. Iată numai cîteva aforisme urmate de cîte 
un îndemn folositor sau avertisment:

„Bun pe bun şi de greşeşte / Niciodată îl urăşte /. 
Desfătarea jos >te aruncă /  înfrînarea sus te urcă /. 
Boala intră cu carul şi iese pe urechea acului / 
Dacă te laşi moale /  Te bagă în foaie" . . .  „Cine 
se pleacă vremii cîştigă vreme“ ş. a.

Iată doar ca un captaţio. . .  interesul cu care 
este privită şi apreciată cartea sus pomenită pen
tru înţelepciunea şi întreaga ei etică socială — fiind 
în felul ei o determinantă la bune manifestări 
omeneşti înnobilatoare.

Vart. Constantinescu

Contribuţia mitropolitului Andrei Şaguna...
(Urmare din pag. 1)

pentru literatura română şi cultura poporului ro-
A  {(man .
La sfîrşitul ultimei şedinţe (11/23 martie) An

drei Şaguna mulţumi tuturor pentru participare, 
arătînd „că cu conferinţa aceasta au încetat obli- 
gamentul luat asupraşi în petiţiunea din 10 mai 
1860 şi aşa aceeaşi să dispună cele de lipsă mai 
departe în privinţa aceasta“. Gh. Bariţiu îi mul
ţumi în numele participanţilor pentru strădaniile 
depuse, rugîndu-1 să continuie acţiunea pînă la 
prima adunare generală.

Se traduc în germană cele 38 de articole ale 
statutelor definitivate şi se trimit Curţii din 
Viena. La începutul verii cancelaria aulică, le 
înaintă cabinetului imperial, primind aprobarea 
împăratului Francisc Iosif la 6 septembrie 1861. 
După multe stăruinţe a repurtat o nouă bi
ruinţă pe cale diplomatică, culturală în formă 
dar politică în conţinut, căci asociaţia reprezenta 
încă un bastion al apărării naţionalităţii româ
neşti.

Andrei Şaguna, prin circulara din 29 septem
brie (11 octombrie) 1861, convoacă adunarea ge
nerală la 23 octombrie (4 noiembrie) 1861 pentru 
constituire. în dimineaţa acelei zile într-un en
tuziasm general în clădirea Seminarului ortodox 
din Sibiu s-au reunit români, aparţinînd diferi
telor pături sociale şi avînd convingeri deosebite, 
cu scopul de a întemeia Asociaţia transilvană. în 
încheierea discursului său episcopul enumără toate 
demersurile întreprinse în favoarea fondării aşe- 
zămîntului, declarînd: „Predau Adunanţei con
stituante scaunul onorific al prezidiului ce l-am

ocupat pînă acum din încrederea D.-Voastră . . . “. 
După aceea cel mai frumos omagiu i l-a adus T. 
Cipariu, reliefînd strădaniile depuse de arhiereu. 
„Să urăm, Domni şi fraţi! şi acelui mare bărbat 
al naţiunii, carele de la început cu căldură a cu
prins la senu-şi şi fără preget a condus pînă în 
momentul de acum ideea acestei asociaţiuni, care 
astăzi din idee trece în realitate. Să-i urăm zile 
fericite, în mijlocul naţiuniii . . . cerînd şi rugîn- 
du-ne ca şi de aci înainte să binevoiască a cu
prinde şi-a adăposti, a ajuta şi a sprijini această 
tînără societate, pe care o-a iubit şi o-a ocrotit 
de la leagăn pînă în momentul de facia. Să trăiţi 
Excelenţia Voastră!“.

în şedinţa a doua s-a trecut la alegerea preşe
dintelui, cu prilejul căreia Andrei Şaguna a în
trunit 75 de voturi (numărul cel mai mare) din 
131 de votanţi, fiind proclamat preşedintele Aso
ciaţiei transilvane, funcţie ce o deţine pînă în 
1867. Fondarea Asociaţiei transilvane a fost o 
realizare colectivă, totuşi în această acţiune mi
tropolitul Andrei Şaguna a jucat un rol de seamă, 
recunoscîndu-i-se meritul în unanimitate.

în înverşunatele lupte purtate de români pen
tru păstrarea naţionalităţii lor, actul fondării Aso
ciaţiei transilvane căpăta noi dimensiuni cu tre
cerea timpului, cum de altfel remarca Gh. Bariţiu, 
trei decenii mai tîrziu: „De nu ar fi făcut nimic 
românii în 1860 spre dezvoltarea şi consolidarea 
vieţii lor naţionale, posteritatea tot le-ar fi da
toare cu recunoşcinţia pentru înfiinţarea Asocia- 
ţiunii".

Mibai Sofronie

Din colindele noastre de Crăciun
Cerurile s-au vorbit
Cerurile s-au vorbit 
Din Apus la Răsărit 
Un Prunc mic au izvodit 
Şi pe pămînt a venit.
Din urît făcu frumos 
Şi curat din păcătos.
Coborît-a Ceru-n jos 
într-un Cuvînt luminos 
Şi pe noi ne-a ridicat 
De-a dreapta ne-a aşezat,
Lîngă Tatăl lăudat 
Fire-ar binecuvîntat.

Hai, cu toţi să ne suim
Hai, cu toţi să ne suim 
în oraşul Viflaim.
Pe Maria s-o cinstim,
Căci azi a născut pe Domnul,
Să se bucure tot omid.

Trei păstori
Trei păstori se întîlniră 
Şi aşa se sfătuiră:
Haideţi fraţilor să mergem 
Floricele să culegem 
Şi să facem o cunună, 
S-o-mpletirn cu voie bună 
Şi s-o ducem lui Hristos 
Să ne fie de folos.

Astăzi s-a născut Hristos
Astăzi s-a născut Hristos, 

Mesia chip luminos.

Lăudaţi ţi cin taţi 

Si vă bucuraţi.

Mititel, înjăşeţel,

In scutec de bumbăcel, 

Lăudaţi. . .

Vintul bate, nu-l răzbate, 

Neaua ninge, nu-l atinge. 

Lăudaţi. . .

Şi de-acum pină-n vecie 

Mila Domnului să fie. 

Lăudaţi ■. ■
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De ziua Republicii
Poporul român sărbătoreşte an de an, la 30 de

cembrie, abolirea monarhiei şi proclamarea Repu
blicii Populare Române, ţara noastră devenind 
după cum se ştie, la 21 august 1965, Republica
Socialistă România.

Proclamarea Republicii, in 30 decembrie 1947, 
constituie un eveniment de însemnătate covîrşi- 
toare în viaţa ţarii noastre.

Ceea ce da însemnătate deosebita acestui eveni- 
ment este faptul că orînduirea cea nouă din Patria 
noastră are un caracter vădit democratic, care 
angajează întregul popor la conducerea şi propă
şirea ei.

De altfel, de-a lungul istoriei poporului român, 
s~a dovedit că victoriile numeroşilor voievozi şi 
domnitori, care au dat dovadă de adevărate sim
ţăminte patriotice, s-au împlinit în măsura în care 
aceştia au reuşit să depăşească cercul restrîns al 
clasei boiereşti şi să colaboreze cu pături mai largi 
an popor şi, în aceeaşi măsură, de conştiinţa că 
„ţara nu-i moşia lui Vodă“ şi că Vodă nu-i pro
prietar, ci slujbaş al ţării. Este destul să amintim 
pe Ştefan cel Mare, care înfiinţează răzeşia şi lasă 
ui maşilor frumosul îndemn al slujirii în cuvintele: 
„Ţine-ţi minte că M oldova... n-a fost a mea şi 
u e a voastră, ci a urmaşilor voştri; a urmaşilor 

urmaşilor voştri, în vecii vecilor.“
Ideea de republică în cuprinsul celor trei ţări 

romaneşti a fost prezentată mai întîi de către unii 
cronicari sub formă de protest împotriva unor 
domnitori, care nu luau aminte la „gurile noroade
lor“ şi la „şoaptele gloatelor“ (cum scrie Dimitrie 
'"antemir), luînd apoi înfăţişarea unor adevărate 
revendicări politice, vădite mai ales în pragul re
voluţiei de la 1848 în scrierile lui C. A. Rosetti, 
- ezar Boliac, Eftimie Murgu, Dimitrie Bolinti- 

neanu şi cu deosebire în cele ale lui Nicolae Băl- 
cescu şi Simion Bărnuţiu, exprimate prin ideea 
comună şi esenţială că republica trebuie să însem
neze deplina suveranitate a poporului şi dreptul 
său de a dispune liber de soarta sa. De pildă, Ni- 
colae Bălcescu socotea „Republica democratică“, 
'orma ideală de stat, „pentru că republica (vorbă 
veche care va să zică lucru al tuturor), iar de
mocratică ( . . .  care va să zică puterea aparţine 
poporului) este un stat în care oamenii adunaţi, 
îngrijesc ei înşişi de soarta lor, fără a-şi pune 
stăpîni pe cap, avînd în lucrarea lor drept regulă 
dreptatea şi drept ţintă frăţia.“ După Simion 
Bărnuţiu „elementul cel dintîi al fiecărei republici 
e poporul şi în toată întinderea ei să domine şi 
să guberne numai dreptul şi dreptatea pentru ca 
naţiunea română să poată vieţui în etern liberă 
şi independentă, sub scutul acestora“.

Răsfoind deci istoria, ea ne confirmă că ideea 
de republică are rădăcini în conştiinţa poporului 
român, după cum sublima Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat: „Ex- 
primînd aspiraţiile de libertate şi independenţă ale 
poporului, patrioţii cei mai luminaţi au năzuit 
către o formă de stat democratică, progresistă, 
care să asigure libertate şi dreptate socială pentru 
cei mulţi, neatîrnarea politică şi înflorirea econo
mică a ţării, să înfăptuiască dreptul sacru al po
porului de a fi singur stăpîn în patria sa strămo
şească.“

Drumul împlinirii acestor aspiraţii s-a deschis 
în condiţiile istorice create prin actul de la 
23 August 1944, iar la 30 Decembrie 1947, po
porul, devenind stăpîn pe soarta sa, înlătură mo
narhia şi proclamă Republica populară.

In „măreaţa vatră“ a Republicii, poporul roman 
a străbătut în aceşti 26 de ani un drum bogat 
în înfăptuiri, în toate ramurile vieţii, care ne 
umplu inimile de bucurie patriotică. Această nouă 
orînduire, prin reformele aduse, pune în slujba 
poporului toate resursele materiale şi spirituale, 
într-un ritm care a înlocuit secolele cu deceniile.

Legislaţia, care este expresia fidelă a dreptului 
natural, împreună cu cadrul material şi spiritual 
amintit, au creat egalitatea între cetăţenii ţării, 
ridicarea nivelului de viaţă şi formarea unei per- 
sonalităţi şi conştiinţe umane superioare, caracte
rizată prin eroismul muncii şi al interesului pentru 
colectivitate, pentru binele obştesc.

Cu această înfăţişare nouă cît şi prin politica 
sa externă atît de sănătoasă, ţara noastră s-a făcut 
cunoscută pe tot globul, cîştigîndu-şi prestigiul şi 
admiraţia în faţa lumii.

Biserica Ortodoxă Română, care a fost întot
deauna alături de popor, a primit cu încredere 
actul proclamării Republicii şi s-a angajat deplin 
pentru a aduce contribuţia sa la traducerea în 
viaţă a idealurilor aşezate la temelia Republicii, 
idealuri de dreptate, libertate, unitate, de pace şi 
progres.

Sprijinind Republica, Biserica noastră rămîne 
fidelă învăţăturii sale bimilenare, cuprinsă în Sf. 
Scriptură şi Sf. Tradiţie, care are ca scop elibe
rarea omului; mântuirea noastră nu numai din 
robia păcatului, ci şi din lipsurile materiale, asu-

Din gîndurile lui
„Patrii, nu-i poate fi totuna, . . .  ce fel de creş

tere vor primi mădulările următoare . . .  pentru 
că odihna ei cea din lăuntru, precum şi cea din 
afară, aşa şi binele cel de obşte precum şi cel 
privat, stau într-o analoghie pre strîns legate cu 
creşterea tinerimii următoare. . .  — Această tre
buinţă pre bine o cunoscură şi mai înainte moşii 
şi strămoşii noştri, de unde în poftorite rînduri 
(repetate rînduri), cu osăbite osteneli, destul s-au 
trudit să puie mai sus zisele mijloace în lucrare 
şi cu adevărat să şi punea de nu le înzădărnicea 
vrăjmăşia vremurilor. . .  în care mai în toate 
veacurile au înoţat Patria, precum dovedeşte isto
ria ei însuşi. . .  Cu ruşine vine unui popor şi 
neam ce este aşa vechi, aşa vestit, proslăvit şi 
înzestrat cu toate rodurjle pămîntului, precum şi 
cu toate darurile duhovniceşti, cu un cuvînt neam 
împărătesc. . . ,  să nu aibă şi el o şcoală mai de 
treabă, o Academie cu ştiinţă, chiar în limba 
maicii sale . . .

Vremea trece iuite, nu să mai întoarce, ne fură 
şi anii vieţii cu sine, şi noi rămînem tot lipsiţi 
şi neciopliţi, pentru acéia, grăbiţi-vă, nu întîrziaţi 
a vă arăta şi a vă trece la condica şcolii

(Din „înştiinţarea către tinerimea română“, august 1818.)

„Prea bine este lumei cunoscută slava şi mărirea 
Romanilor, strămoşilor noştri, apoi îneît este pen
tru strălucirea ştiinţelor şi măeştriilor în vremea 
acelora, lasă istoriile, dar mărturisească mărturie 
învederată însuşi stîlpii marelui Traian din alvia 
Dunării, precum şi temeliile turnului Severinu- 
lu i. . .  care în chip de hrisoave nemincinoase ne 
mărturisesc dreptul ce avem în stăpînirea pămîn
tului strămoşesc, deşteptîndu-ne a urma şi noi 
strămoşilor noştri, ca neprecurmat să se proslă
vească seminţia în veacuri. . .  prefăcmdu-se slava 
în mărire, iar nu în perire şi stingere . . .

Ajungă lacrimile Patriei, ajungă jugul robiei, 
vreme este de cînd cu oftare aşteaptă căzuta se- 
menţie cuviincioasa izbăvire . . .  Blagoslovită să-ţi 
fie ridicarea în scaun . . .  binecuvîntată să-ţi fie 
ocîrmuirea şi păstorească cîrje a preasfinţiei tale 
înverzească ca toiagul lui Aaron, ca să fie ̂ oglindă 
de înţelepciune păstorească nepoţilor şi strănepoţi
lor . . .  precum şi noi înşine cu căldură ne aducem 
aminte de moşii şi strămoşii noştri, care au făcut 
cîndva bine neamului omenesc . . .  Calea presfin- 
ţite părinte, nespăimîntat pre poteca care cu braţ 
voinicesc şi cu duh romanesc spre mai mare mi
rarea neamurilor o ai desfundat; fara sfiala în-

9  Duminică, 28 octombrie 1973, în cimitirul 
central din Sibiu s-a oficiat parastasul de un an 
de la moartea profesorului şi omului de ştiinţă 
sibian Onisifor Ghibu, care a fost slujit de P. C. 
prot. I. Vlad, P. C. prof. pens. S. Vlad şi P. C. 
prot. I. Nicoară.

Au fost prezenţi membri familiei, rude şi cu
noscuţi.

P. C. prat. I. Vlad, în numele î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, P. C. prof. S. Vlad 
ş. a. au evocat memoria adormitului profesor O. 
Ghibu.

® La invitaţia Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, între 22—29 septembrie 1973, î. P. S. 
Mitropolit Damaschinos de Tranoupolis (Patriar
hia Ecumenică), directorul Centrului Ecumenic de 
la Chambésy-Geneva şi Secretarul Comisiei Pre
gătitoare pentru Sf. şi Marele Sinod al Bisericii 
Ortodoxe, a făcut o vizită Bisericii Ortodoxe 
Române.

prire şi nedreptate, căci zice Sf. Scriptură: „Du- 
ceţi-vă de la mine toţi cei ce faceţi nedreptăţi“ 
(Luca 13, 27). Sau orînduirea de astăzi din ţara 
noastră tocmai acest lucru îl urmăreşte: înlătu
rarea oricărei nedreptăţi şi instaurarea unor relaţii 
cît mai echitabile între toţi fiii Patriei şi, desigur, 
asigurarea unui climat internaţional de pace şi co
laborare între popoare.

în îneîntarea pe care ne-o prilejuieşte frumoasa 
privelişte a Patriei noastre dragi — Republica 
Socialistă România — la această aniversare, uniţi 
în cugete şi muncă îi facem urarea prin cuvintele 
imnului:

Gheorghe Lazăr
tinde-ţi pasul spre descoperirea brazdei strămoşeşti; 
aici frica n-are loc, sfiala zace moartă, călcată la 
pămînt, Pronia lucrează şi noi toţi cu bucurie îţi 
urmăm . .  .“
(Din cuvîntarea rostită la înscăunarea mitropolitului Dionisie.)

„Două lucruri, Măria Ta ! sínt în lume mai 
mari, vrednice de cunoscut. . .  care lucruri unul al
tuia cu totul se împotriveşte. . .  Şi aceasta sínt: 
Binele şi Răul . . .  Dar pentru că răul este în 
sine rău, de aceia cît putem ne ferim de el, şi 
binele pentru că în sine este bun, ne silim a-1 
căpăta, însă de multe ori răul se schimbă în bun 
şi bunul în rău. Aşa este otrava, care în sine este 
ceva rău, căci omoară om, iar bolnavului în doc
torii prin doctor dărămuită slujind spre vinde
care . . . ,  asemenea şi bătaia tînărului celui căzut 
la năravuri rele este un ceva rău, iar apoi, îndrep- 
tîndu-se, el însuşi mulţumeşte.

Acum să vedem şi binele cum se poate schimba 
în r ău . . .  Slava, cinstea, mărirea, averile şi bo
găţia cine va zice că nu-s bune? Şi iată tocmai 
acestea au pricinuit dărăpănarea împărăţii Elini
lor . . . ,  sfărîmarea înfricoşatei împărăţii a stră
moşilor noştri Romani. . .

De unde se vede curat că omul cu cît mai tare 
se apropie de vîrful binelui, cu atîta primejdia 
căderii este mai mare şi mai ispititoare. . .  şi 
atunci toţi acei care se cîrmuiesc de mîndrie, de 
vicleşug, adică de sfetnici, miniştrii răului, se silesc 
în tot fel şi chip a derăpăna pre cei ce se află 
umbriţi de visteria luminii, pentru aceasta ne po
runceşte şi Mîntuitorul lumii rugăciunea Dom
nească neîncetat a o zice, încheind-o mai în urmă 
cu acele două şi mai mari cereri: adică „şi nu ne 
duce pe noi Doamne în ispită, ci ne izbăveşte de 
cel rău“ . . .

„Mai încolo ne porunceşte legea, nu numai cea 
firească şi de la naştere scrisă în inimile tuturor 
muritorilor ce zice: „ce-ţi place ţie, fă şi altuia. 
Iar ce ţie nu-ţi place, nici altuia nu face.“ Ci eu 
mult mai deslujit ne îndeamnă legea cea propo- 
veduită şi creştinească, ca să ne fie milă de cei 
ce au trebuinţă de ajutorul nostru zicînd: „pe cel 
sărac să-l miluim, pe cel gol să-l îmbrăcăm“ 
s. c. 1.

Cu cuvînt, că cu măsura cu care vei măsura, 
cu aceea ţi se va măsura.“

(Din cuvântul adresat domnitorului loan Caragea.)
F. C.

Scopul vizitei î. P. S. Sale a fost acela de a 
lua contact direct cu Comisia Bisericii Ortodoxe 
Române pentru pregătirea Sfîntului şi Marelui 
Sinod ortodox, în vederea concordării acţiunilor 
Bisericilor Ortodoxe locale în acest sens.

Duminică, 23 septembrie a. c., I. P. S. Damas
chinos, după o audienţă de prezentare la P. F. 
Părinte Patriarh Justinian, a asistat la Sf. Litur
ghie în Catedrala patriarhală din Bucureşti.

Luni, 24 septembrie a. c., î. P. S. Damaschinos 
a avut, la Palatul Sf. Sinod de la Mănăstirea 
Antim din Bucureşti, o întâlnire neoficială cu o 
Comisie de teologi români, avînd în frunte _ pe 
P. S. Antonie Ploieşteanul — Episcop-vicar patriar
hal, informîndu-se reciproc asupra stadiului pre
gătirii Sfîntului şi Marelui Sinod.

în după-amiaza zilei de luni, 24 septembrie a. c., 
I. P. S. Damaschinos, însoţit de P. S. Episcop 
Antonie Ploieşteanul, a vizitat mănăstirile Ţigă
neşti şi Căldăruşani din apropierea Bucureşţiului.

(Continuare în pap,. 4)

„Republică biruitoare, 
în veci de veci să înfloreşti“ !

T. R.

I N F O R M A Ţ I I
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Marţi, 25 septembrie, î. P. S. Damaschinos a 
vizitat instituţiile centrale ale Patriarhiei Ortodoxe 
Române, apoi mănăstirea de maici Pasărea şi mă
năstirea de călugări Cernica.

în după-amiaza aceleiaşi zile, la invitaţia î. P. S. 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, î. P. S. 
Damaschinos a plecat la Iaşi, împreună cu P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, unde s-au conti
nuat discuţiile privind pregătirea Sf. şi Marelui 
Sinod, î. P. S. Iustin fiind unul din cei doi re
prezentanţi ai B.O.R. în Comisia pregătitoare a 
Sf. şi Marelui Sinod.

•  După instalarea în fruntea Eparhiei Aradu
lui, Ienopolei şi Hălmagiului, noul ei Ierarh, P. S. 
Episcop Visarion, dorind să purceadă dintru în
ceputul activităţii Prea Sfinţiei Sale în această 
Eparhie, la organizarea lucrării pastorale, adminis
trative, gospodăreşti şi sociale, a convocat pe toţi 
P. C. protopopi în funcţiune şi secretarii proto- 
popeşti la o consfătuire de lucru, care a avut loc 
în 7 septembrie 1973, la Centrul Eparhial Arad.

Cu acest prilej P. S. Episcop Visarion a expri
mat participanţilor dorinţa P. S. Sale de a urma 
toţi clericii căile legiuirilor Patriei, ale celor bise
riceşti, însufleţiţi de dragostea de om şi de slujirea 
lui în frica de Dumnezeu şi în dorinţa de a spri
jini prosperitatea poporului nostru.

în continuare, P. C. vicar şi P. C. consilieri şi 
secretar eparhial au dat îndrumări P. C. protopopi 
privind acţiunile pentru întărirea unităţii de cre
dinţă, uniformizarea cultului, programarea sfinţiri
lor de biserici ş. a.

•  Duminică, 22 septembrie 1973, a avut loc 
binecuvîntarea bisericii din parohia Rogoz, prot. 
Baia Mare, jud. Maramureş, săvîrşită de î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului 
şi P. S. Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul. 
Cuvîntul de primire a fost rostit de P. C. prot. 
Dr. Carol Pop (Baia Mare).

încă din ajun, sîmbătă, 12 septembrie a. c., s-a 
oficiat slujba vecerniei împreună cu Litia. La 
Litie a servit P. S. Sa Iustinian. După vecernie a 
vorbit î. P. S. Sa Arhiepiscop Teofil despre im
portanţa Sfintei împărtăşanii, iar P. S. Iustinian 
despre podoabele bisericii.

Duminică, după rînduiala destinată binecuvîn- 
tării bisericii, s-a slujit Sfînta Liturghie arhie
rească, în cadrul căreia a fost hirotonit ca preot 
tînărul teolog Cosma loan pentru parohia Stoi- 
ceni.

După Sf. Liturghie, a vorbit C. pr. Cotuţiu 
Alexandru, parohul local, care a fost distins cu 
rangul de iconom Stavrofor.

A vorbit apoi î. P. S. Arhiepiscop Teofil, care 
a tîlcuit Evanghelia zilei, îndemnînd credincioşii 
ca în viaţă să meargă pe calea cea sănătoasă a 
virtuţilor şi faptelor bune, nu pe calea desfătări
lor neraţionale, potrivnice voii lui Dumnezeu şi 
intereselor noastre reale, cale care duce la pierzare 
vremelnică şi veşnică.

P. S. Iustinian Maramureşanul, care a vorbit în 
continuare, a subliniat frumuseţea spirituală a 
creştinului adevărat.

•  în cursul anului 1973, lucrările gospodăreşti 
de la bisericile din Eparhia Aradului au continuat 
cu sprijinul credincioşilor. Terminîndu-se unele din 
aceste lucrări, ele au fost tîrnosite, aşezîndu-li-se 
sfinte moaşte şi Sfinţi Evanghelişti la altare.

Aşa de exemplu în parohia Stei, filia Poeni, jud. 
Hunedoara s-au făcut bisericii importante repa
raţii, s-a zugrăvit şi s-a dotat cu obiecte de cult 
şi alte podoabe. Altarul nefiind tîrnosit, Prea 
Sfinţitul Episcop Visarion a săvîrşit slujba pre
scrisă sfinţirii, Duminică, 23 septembrie a. c. A 
fost cea dintîi biserică tîrnosită după instalarea 
Prea Sfinţiei Sale ca Episcop al Aradului.

De asemenea, în parohia Zimbru, jud. Arad, 
credincioşii au făcut acelaşi gen de lucrări şi au 
pictat biserica în frescă. Altarul ei a fost tîrnosit 
de P. S. Episcop Visarion, Duminică, 30 septem
brie 1973.

Totodată în parohia Arad-Grădişte, biserica 
„Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel“, reparată, com
pletată cu turn nou şi pictată în frescă, a fost 
tîrnosită Duminică, 21 octombrie 1973, de P. S. 
Episcop Visarion.

•  în prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului şi a P. S. Episcop Visarion al Aradului, 
Duminică, 16 septembrie 1973, a avut loc deschi
derea festivă a noului an şcolar de la Seminarul 
teologic din Caransebeş.

Astfel, la ora 10, la fosta catedrală episcopală, 
în prezenţa înalţilor Ierarhi, a început Sf. Litur
ghie, în cadrul căreia a predicat P. C. părinte 
loan Teodorovici, directorul şcolii, iar la sfîrşitul 
slujbei înalt Prea Sfinţitul Părinte Mitropolit 
Nicolae a arătat rolul pe care îl are şcoala teo
logică în viaţa credincioşilor. După terminarea 
serviciului religios, în noua sală festivă a şcolii 
s-a desfăşurat programul de deschidere a anului 
şcolar, compus din diferite bucăţi corale şi poezii. 
Au vorbit P. C. director loan Teodorovici, P. S. 
Episcop Visarion al Aradului, care reliefează subli
mitatea misiunii preoţeşti şi evidenţiază în continu
are necesitatea ca elevii să se formeze la nivelul 
cerut de realităţile în care îşi vor desfăşura activi
tatea, iar la sfîrşitul serbării a luat cuvîntul î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului, care a trecut în 
revistă principalele puncte de orientare după care 
trebuie să fie organizată activitatea şcolară pen
tru a se dovedi deplin eficientă.

•  La seminarul Teologic din Cluj, serbarea de 
deschidere a noului an şcolar, 1973/74, a avut 
loc în 5 octombrie 1973. După Sf. Liturghie, slu
jită în Catedrala Arhiepiscopiei, în sala festivă a 
Seminarului s-a desfăşurat serbarea propriu-zisă în 
prezenţa î. P. S. Teofil, Arhiepiscopul Vadului, 
Feleacului şi Clujului, P. S. Iustinian Maramure
şanul, Episcop-vicar, P. C. profesori, elevi semi
narişti etc. în cadrul serbării s-au executat com
poziţii bisericeşti şi patriotice, s-au recitat poezii 
etc. A luat cuvîntul P. C. director I. Brie, arătînd 
între altele că actul ridicării Episcopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului la rangul de Arhiepiscopie 
constituie şi pentru colectivul şcolii un stimulent 
în munca lui de predare şi asimilare a cunoştinţe
lor.

A vorbit de asemenea î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil, care a binecuvîntat pe toţi cei prezenţi, 
în numele Sf. Sinod şi al Sinodului mitropolitan, 
insistînd în continuare asupra datoriilor elevilor 
de a preţui cum se cuvine alegerea lor de către 
Dumnezeu în a-i sluji Lui. Drept aceea, ei sínt 
datori a-1 urma pe Hristos prin îndeplinirea cu 
conştiinciozitate a datoriei, prin rugăciune zilnică, 
înfrînarea de la cele rele şi silinţa la studiu.

A vorbit totodată P. S. Episcop-vicar Iustinian, 
care şi-a exprimat bucuria de a se întâlni cu elevii 
şi profesorii Seminarului teologic în calitate de 
ierarh, îndemnînd în acelaşi timp elevii semina
rişti să se silească spre autodepăşire şi să se stră
duiască a aplica în practică cele ce învaţă în 
şcoală.

•  Duminică, 7 octombrie 1973, a avut loc la 
Seminarul teologic special din Curtea de Argeş 
deschiderea festivă a cursurilor seminariale pe 
anul şcolar 1973—1974, la care au participat şi 
distinşi oaspeţi, ca: î. P. S. Sa Nicolae Mladin, 
Mitropolitul Ardealului, delegat al Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Justinian, Dl profesor Nicolae 
Lungu din partea Institutului Teologic din Bucu
reşti ş. a.

Sfînta Liturghie a fost săvîrşită de un sobor de 
preoţi şi diaconi în frunte cu P. S. Arhiereu Pavel 
Şerpe, iar predica a fost rostită de către P. C. 
prof. arhim. Chesarie Gheorghiescu.

După slujbă în sala festivă a şcolii s-a desfăşu
rat apoi un bogat şi frumos program artistic, 
compus din recitări, coruri religioase şi patriotice 
executate de elevi, sub conducerea P. C. prof. 
Victor Frangulea şi dl prof. loan Rizescu.

A vorbit P. C. dir. loan Negruţiu, iar în în
cheiere î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
care arată că Evanghelia cu învierea fiului vădu
vei din Najn, citită astăzi la Liturghie, poate fi 
un îndemn pentru tinerii seminarişti care trebuie 
să se apropie tot mai mult de Hristos, „tinereţea 
cea veşnică“. Pe lingă idealul nostru patriotic, 
de-a fi buni cetăţeni ai ţării, idealul nostru pe 
plan bisericesc — a spus între altele î. P. S. Sa — 
este acesta: „Să ne desăvîrşim în Iisus Hristos, 
să alergăm mereu, să ne încordăm toate forţele 
ca să întrupăm în fiinţa noastră, în viaţa noastră, 
în cuvîntul nostru, în activitatea noastră, tinereţea 
cea veşnică a lui Iisus Hristos.“

•  Duminică, 14 octombrie 1973, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, însoţit 
de P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul şi de 
un sobor de preoţi şi diaconi, a săvîrşit sfinţirea 
bisericii din Braşov-Groaver.

Această biserică a fost zidită în 1876, la iniţia
tiva vrednicului preot Bartolomeu Băiulescu.

Biserica a fost renovată şi pictată în frescă prin 
jertfele bunilor credincioşi, sub îndrumarea P. C. 
pr. V. Laurenţiu, care a fost distins cu rangul de 
„iconom stavrofor“.

După slujba sfinţirii bisericii, a urmat Sf. Litur
ghie arhierească, în timpul căreia a fost hirotonit 
întru diacon tînărul teolog M. Zamfir şi întru 
preot C. diacon I. Mărgineanu, pentru parohia 
Laslea, prot. Mediaş.

La priceasnă a predicat P. C. rector Is. Todo- 
ran, iar la sfîrşit C. pr. paroh V. Laurenţiu, P. S. 
Episcop-vicar Emilian şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae. î. P. S. Sa a vorbit despre rostul vieţii 
creştine, care are în faţă idealul desăvîrşirii în
trupat de Iisus Hristos-Dumnezeul nostru, care ne 
cere să ne perfecţionăm încontinuu viaţa şi acti
vitatea noastră, sub toate raporturile, pentru a fi 
la înălţimea progreselor multiple ale vieţii con
temporane.

•  Duminică, 14 octombrie 1973, P. S. Episcop 
Vasile Coman al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bise
ricii ortodoxe ucrainiene din oraşul Cărei, judeţul 
Satu-Mare.

între 1967—1973, bisericii i s-au făcut reparaţii 
generale în exterior şi interior, în care scop s-au 
primit şi ajutoare substanţiale din partea Sf. Pa
triarhii, Departamentului Cultelor, Episcopiilor 
Oradiei şi Rm. Vîlcii, cărora parohul locului, 
Stefan Pal, le-a exprimat vii mulţumiri.

Predica zilei a fost ţinută de părintele vicar 
Vasile Costin.

în soborul preoţesc au slujit şi cei trei preoţi ai 
românilor ortodocşi din Cărei, în frunte cu P. C. 
protopop Mircea Andron, participînd şi credin
cioşii lor, în mare număr, pe lingă cei ucrainieni.

Au asistat de asemenea, ca invitaţi, şi preoţii 
celorlalte culte din Cărei: romano-catolic, refor
mat şi evanghelic.

După darea de seamă făcută de C. pr. Ştefan Pal, 
care a fost distins cu rangul de „sachelar“, Prea 
Sfinţitul Episcop Vasile a ţinut un cuvînt de în
văţătură, în cadrul căruia a felicitat pe credincioşii 
ucrainieni şi pe preotul lor pentru frumoasa lu
crare de înnoire a bisericii şi pentru dragostea faţă 
de vechile tradiţii ortodoxe. Totodată şi-a mani
festat bucuria de a fi prezenţi la această solem
nitate şi reprezentanţii celorlalte culte din locali
tate, ceea ce dovedeşte spiritul de dragoste şi fră
ţietate care domneşte între poporul român şi na
ţionalităţile conlocuitoare precum şi între cultele 
din ţara noastră.

•  Tot Duminică, 14 octombrie 1973, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei — înconjurat de un so
bor de preoţi — a oficiat, în cadrul vecerniei, 
slujba de binecuvîntare a noii biserici din parohia 
Lucăceni, judeţul Satu Mare, dată exercitării cul
tului, urmînd ca în continuare, sub conducerea 
C. pr. local Filip Crăciun, biserica să fie îmbră
cată cu o pictură adecvată stilului ei arhitectonic 
monumental şi să se construiască un iconostas lu
crat artistic.

•  Centenarul adormirii în Domnul a mitropo
litului Andrei Şaguna, din iunie 1973, a fost în- 
crestat în publicaţiile Tribuna României, Cri- 
şana ş. a.

în articolul: „Andrei Şaguna“, semnat de Va- 
leriu Chişiu, în nr. 146 din 22 iunie 1973 al zia
rului „Crişana“ de la Oradea, se fac referiri şi 
la gazeta noastră, Telegraful Român, înfiinţată 
de mitropolitul Andrei Şaguna şi care „pe par
cursul existenţei sale a avut un rol deosebit în 
pregătirea şi realizarea actului Unirii Transilva
niei cu România de la 1 decembrie 1918“.

Din studiul întitulat: „Andrei Şaguna“ (1808— 
1873), semnat de prof. Vasile Netea în nr. 6/1973 
al revistei „Transilvania“ de la Sibiu, reţinem 
următorul pasaj: „Contribuţia sa (a mitropoli
tului Şaguna) la dezvoltarea vieţii şi culturii 
româneşti din Transilvania între anii 1846—1873 
— ani în care a îndeplinit funcţiunile de vicar, 
episcop şi mitropolit al românilor ortodocşi — a 
fost însă una dintre cele mai viguroase şi mai stră
lucite ale timpului, numele său fiind strîns legat, 
atît de lupta pentru emanciparea politică şi ecîe- 
siastică a naţiunii române, cît şi de progresul în- 
văţămîntului şi de înfiinţarea principalelor insti
tuţii culturale ale acestei perioade“.

/. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului mulţu
meşte călduros tuturor preoţilor şi credincioşilor 
pentru felicitările trimise cu prilejul sărbătorii Sf. 
Ierarh Nicolae — ziua onomastică a 1. P. S. Sale 
— şi urează tuturor sănătate, pace, bucurie şi 
mult spor în activitatea de slujire a Bisericii stră
moşeşti şi de propăşire a Patriei noastre.
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